

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.—Domingo 17 de Mayo de 1.931

Número 23.337

UN OFRECIMIENTO

No de ahora, en que se han enardecido los entusiasmos, sino de mucho tiempo, venimos nosotros laborando por que Almería rindiera el debido homenaje, al único político almeriense que por su inteligencia, dotes oratorias y austeridad supo escalar el principal puesto en la primera República española. No es, pues, extraño, que nos sumemos a los que ahora desean que se rinda ese homenaje, erigiendo un monumento en el Parque, para lo cual se han abierto ya suscripciones, pues indudablemente todo el pueblo almeriense, sin distinción alguna de matices, debe contribuir a ello aportando su espléndido o modesto óbolo, porque más enaltece al que ensalza a los suyos, que a los que reciban ese homenaje.

Hay que realizar ese debido tributo que nosotros venimos pidiendo hace años y más años sin conseguirlo y realizarlo con el mayor entusiasmo y fervor, porque así demostraremos lo que nos enorgullece el que naciera en un pueblo de nuestra provincia el que lograra por sus méritos ocupar el alto cargo de Presidente de la República.

Y fiel a estas ideas nuestras, nos complace en extremo dar a conocer el ofrecimiento que hace el escultor almeriense don Antonio Oliva, para contribuir con su arte y trabajo modelando la efigie de aquel gran político. Muy de reconocer es este ofrecimiento, que nosotros trasladamos con mucho gusto a la Comisión que se ha de encargar de dar feliz término a este pensamiento, para que tenga en cuenta esta buena iniciativa.

He aquí la carta que hemos recibido del señor Oliva:

Señor Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.—ALMERIA.

Muy señor mío: He leído en la prensa madrileña que el concejal de ese Ayuntamiento señor Limones Sanes, propuso la construcción de un monumento a la memoria de don Nicolás Salmerón. No sé las proporciones que se pensará dar a dicho monumento; no obstante, como la idea en principio ha sido aceptada, yo me ofrezco de

interesadamente para modelar un busto, figura o simbolo que represente o idealice al gran republicano como almeriense, pagando materialmente del dinero que se reúna en suscripción pública o por ayuda de corporaciones, los gastos necesarios de fundición a piedra, jornales y demás.

Pero si el empeño es de más envergadura, creo de justicia, y para evitar amañes y preferencias de raigambre caciquil, que la comisión que se forme para dicho objeto convoque a todos los artistas almerienses, e más ampliamente, a los artistas españoles, y así podrá ser elegido en exposición pública el proyecto que mejor refleje el espíritu y la obra de don Nicolás Salmerón.

Queda de V. afcto. y seguro servidor q. e. s. m.—NICOLÁS OLIVA.
Madrid, 14 Mayo, 1931.

La naranja de Almería

I
La naranja de Almería posee cualidades que la hacen merecer un sobreprecio de venta en los mercados extranjeros, con relación a la naranja del levante español. El ácido de esta fruta, perfectamente equilibrado con su tenor en azúcar, así como su fina y penetrante aroma, son condiciones inmejorables a las que se unen un excelente estado sanitario y la carencia del riesgo de la helada, accidente este último, que no alcanza el porcentaje mínimo de daño señalado en las normas oficiales de la exportación, ni aun en los años de mas bajas temperaturas registradas.

Buena prueba de la bondad de las naranjas almerienses la da el control de precios de venta, no alcanzados por regla general por las de otras regiones dedicadas en gran escala a la exportación. Como promedio general de las dos campañas anuales de exportación se puede considerar que la naranja almeriense se ha pagado con sobreprecio de dos chelines por caja, y en ventas aisladas, se han cotizado precios que han superado en 6 a 8 chelines por caja, análogas partidas de Valencia y Murcia.

Hasta hace muy poco tiempo, los exportadores de naranja de Almería marcaban las cajas, en su mayoría, como de procedencia levantina, debido a que gran número de aquellos eran comerciantes de otras regiones; más actualmente, las marcas son rectificadas y

aun aparecen grandes letreros que marcan el verdadero origen de esta fruta en los costados y tapa de cada caja.

La superficie dedicada al cultivo del naranjo en la provincia de Almería es de unas 1.500 hectáreas aproximadamente, manifestándose una tendencia muy marcada a la ampliación en estos últimos años, así como a la sustitución del naranjal por otros cultivos de regadío menos productivos actualmente que el que nos ocupa.

Lo interesante del cultivo y comercio de frutas almeriense, no es la cantidad ni aun siquiera la remuneración que obtiene el cosechero o el exportador, es la primacia que sostiene, y hace colocar el nombre de España en primer lugar en los mercados de Europa, por la belleza y sabor de sus frutas. Y es paradójico que una provincia desértica, sin aguas para riegos; mirada con desdén por los gobiernos; sugestionada por la rutina, y en lucha franca contra la miseria, pueda sostener la primacia en los más fuertes mercados del viejo mundo. Y es que, las condiciones de su agro limitado a pequeños trozos de tierra en que los hombres se afanaron hasta regarlos con el sudor de su frente, son excepcionales, y pueden más que la incuria y la adversidad.

La exportación naranjera

La exportación de la naranja de Almería tiene caracteres que

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

17 de Mayo de 1886

Puso fin a su vida dentro de su domicilio en la calle de la Reina, disparándose un tiro en la sien derecha, don Carlos Cañas Ripoll.

—Del cerro de la Alcazaba se desprendió una enorme piedra, la que cayó sobre dos casas clavadas al pie de aquel antiguo sitio histórico. Afortunadamente no hubo desgracias, pues una de las casas estaba deshabitada y en la otra se hallaban sentados en puerta sus moradores.

—En un brik-barca que estaba anclado en el puerto y cargado de corcho, se inició un incendio, el que pudo ser sofocado próximamente a las dos horas.

no se debieran aceptar a una medida general de exportación española. Esto es, por ejemplo, lo que acontece con las condiciones de coloración que se exigen para el comienzo de la exportación, pues la naranja almeriense llega a contener su ácido en perfecta condición para el consumo aún en estado verde.

La última campaña comenzó en la primera quincena de Noviembre y terminó a últimos de Marzo del año actual.

La producción media anual almeriense se calcula en unas doscienta cincuenta mil cajas, con un rendimiento de menos de medio millar por planta. Contando con el desecho de exportación a que obliga la inspección del Estado, (naranja dedicada al comercio interior y consumo local), se han exportado este año 113.794 cajas por el puerto de Almería, y algunas partidas por el puerto de Aguilas (Murcia) más cercano a la zona productora del levante provincial.

Variedades

Las variedades de exportación son principalmente dos: La llamada localmente «Grano de Oro», que es de ácido fuerte, nombrada así en contraposición con la denominación de la región levantina, y la denominada «común o castellana corriente», de ácido menos fuerte y más riqueza en azúcar. La «Imperial», de forma oval con ácido débil y gran proporción de azúcar, así como las variedades «Berna» y «Sanguina», se exportan en muy corta escala.

En la zona central de la provincia (rio de Almería), la producción de la naranja castellana es casi exclusiva, y en la zona del rio Almanzora el 50 por 100 de la exportación, corresponde a cada variedad de las dominantes.

Se producen «Mandarinas» en ambas zonas, pero en pequeñas escala, y tienen muy poca importancia en la actualidad las variedades de pomelos o «grapefruit».

FRANCISCO RUEDA FERRER

Ingeniero Agrónomo

Almería, Mayo de 1.931.

Paz siempre

¡Paz siempre! Paz en la Humanidad, paz en los hombres, paz en las conciencias, paz en los corazones.

Hagamos un verdadero culto, un credo, una oración de esta palabra, simbolo del buen pastor.

No hay expresión más divinamente humana, ni más humanamente divina que la que en sí encierra la ingente y dulce frase de paz.

Por ello, en todos los actos de nuestra vida, por nimios que a nuestros ojos se muestren o aparezcan, debe ser ella el hada blanca y pura que nos guía y conduce de la mano, sin dejar que jamás la ambición, el egoísmo, la envidia y los celos nos cieguen, dando con ello margen o siendo las más de las veces el móvil que fomenta una aversión o mala voluntad, y también, en ciertos casos, la mecha que emprende y enciende el fuego del odio, hasta en hijos de una misma madre.

Y si esto sucede dentro de un hogar y entre propios hermanos, ¿qué podemos esperar de aquellos que se consideran simples extraños?

¡Extraño! Así es como la sociedad denomina a todo individuo que no forma parte de una misma familia; mas, ¿es así como en realidad debe ser considerado nuestro prójimo?

No, indudablemente no; y si la ley de la sangre no rige, y con ello nos creemos a salvo de todo,

la ley divina de Dios obliga, teniendo el ineludible deber de amarnos todos, ayudarnos mutuamente y velar los unos por el bien de los otros, toda vez que ésta fué la doctrina que predicó Jesús a sus discípulos.

Ayuda hoy al que te necesita, desprendidamente, sin fines particulares ni egoístas, ya que de hacerlo bajo miras interesadas o prácticas, pierde todo el valor que pueda tener el apoyo que preste moral o material.

Así, pues, debemos apartarnos y huir siempre del funesto contagio de ciertas almas mezquinas; mas si antes de alejarnos de ellas nos es dable prestarle un poco de luz, de clarividencia humana, y logramos hacerles comprender el inmenso valor que encierra para las conciencias nobles y honradas un puro amor en el alma y una eterna paz en el corazón, habremos cumplido un deber y hecho una buena obra.

SARA GUIL

Impresiones de un viaje a Granada

Sali de la hermosa ciudad jeven en 1901, y he vuelto a visitarla treinta años después en los umbrales de la vejez. Confieso mi desencanto. Granada sigue siendo la capital atractiva y bella de siempre, porque la Naturaleza no le ha regateado sus dones, pero los hombres han hecho bien poco por ella. Su urbanización es deficiente. Abundan los pavimentos medievales y las calles sucias. He visto regar la linda plaza de Bibrambla donde se levanta la estatua del más elocuente de los prosistas españoles, con un mezquino carro-cuba conducido por un empleado municipal.

¿Tan agotado está el tesoro del Ayuntamiento que no ha podido adquirir para limpieza de las vías un par de automóviles regantes? Adviértense nuevas edificaciones de gusto y la Gran Vía está terminada, pero no tiene ni con mucho el ambiente y la risueña perspectiva de la avenida del Gran

Capitán. La Ciudad de los Califas ha progresado mucho más que la llorada por Baidil y abandonada de sus Concejos. Todo está casi lo mismo que cuando yo la dejé lleno de melancolía, porque en ella quedaba lo más grato y acerbo al par de mi ascendada vida. Durante los cuatro días de estancia y a pesar de mis achaques, no he cesado de ambular por sus calles y trepar a esas deliciosas alturas sin rival en el mundo desde donde se contempla la tierra más verde y el cielo más diáfano que humanos ojos vieron. ¡Inolvidable Granada! Saturado estoy de ti hasta lo más íntimo, porque viví en tu mágico recinto las horas mejores y también las más dramáticas y no hay espacio por ínfimo que sea del pintoresco perimetro que te envuelve, que no haya sido teatro de alguna aventura mía.

PASQUAL SANTACRUZ.

(Continuará).

NECROLOGIA

El telégrafo nos ha participado la triste noticia de haber fallecido en Madrid, la respetable y anciana señora doña Catalina García, viuda del ilustre almeriense, gloria de España, don Nicolás Salmerón y Alonso, Presidente que fué de la primera República.

Ha muerto doña Catalina, a la respetable edad de 91 años, rodeada de sus hijos y de sus íntimos que eran muchos, pues debido a su carácter afable, contaba con innumerables simpatías.

Fue una fiel compañera del difunto don Nicolás Salmerón y una madre cariñosísima.

Desde nuestra capital y desde Alhama, se dirigieron ayer muchos telegramas de pésame a la familia, especialmente a su hijo

don José Salmerón, Director general de Obras Públicas.

Entre los telegramas dirigidos, figuran dos, uno del Gobernador civil señor Ruiz Maya, y otro del señor Granados Ruiz.

El texto del telegrama de la última autoridad, es el siguiente:

«JOSÉ SALMERÓN, Director de Obras Públicas.—Madrid.

En nombre del Ayuntamiento y pueblo almerienses, le envío el testimonio de mi adhesión a su dolor por el fallecimiento de su ilustre y venerada madre que compartió su vida con el gran republicano don Nicolás Salmerón, sabiendo hacerse digna de la grandeza del esposo y de la respetabilidad del hogar. Una comisión del Ayuntamiento bajo mi presidencia asistirá homenaje nacional proyectado con motivo enterramiento de la excelsa dama.—GRANADOS RUIZ, Alcalde».

En automóvil salieron anoche para Madrid, con objeto de asistir al entierro, el presidente de la Diputación señor López López, el Alcalde de nuestra capital señor Granados Ruiz, el teniente alcalde señor García Alonso y varios señores del pueblo de Alhama, en donde nació el señor Salmerón y Alonso.

Enviamos a la familia nuestro pésame más sentido.

También ha dejado de existir en la ciudad de Purchena, de esta provincia, el abgado don Alejandro Muñoz Saavedra, que fué varias veces diputado provincial.

A la familia le enviamos también nuestro pésame.

En la iglesia de San Pedro, se celebraron ayer mañana funerales por el eterno descanso del alma del joven don Guillermo Cuartara Fernández, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Reiteramos nuestro pésame a sus padres, nuestro amigo don Guillermo Cuartara García y su señora esposa.

LA CAMARA UVERA

Posesión de la nueva directiva

A las cinco de la tarde de ayer, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Ruiz Maya, se reunió la Cámara Oficial Uvera, para dar posesión a los señores que según el decreto del Ministerio de Economía, fecha 14 del corriente, han sido designados para la Junta directiva de dicho organismo.

Concurrieron los vocales que cesaron en sus funciones señores Langle Moya, Fernández Espinar, Verde, Cadanas, Callejón Moreno, Rodríguez Felices, Campoy, Campillo y Callejón Maldonado, y los nuevos don Juan Company Jiménez, don Emilio Contreras García, don José Carmona Valls, don Valentin Escobar Benavente y don Guillermo Gutiérrez Amat.

Seguidamente se dió lectura al decreto del Ministerio de Economía, que publicamos ayer suspendiendo la directiva y nombrando la Comisión ya conocida.

El señor Langle, con la venia de la presidencia, habló en nombre de todos los vocales salientes, mostrando contrariedad a la opinión que algunos sustentan, abrogándose la representación de todos los parraleros, almarienses, estimándoles erróneas, quienes piden además la desaparición de la Cámara.

Los parraleros—dice—comienzan a alarmarse ante los rumores que circulan de la desaparición de tan necesario organismo.

Puso de manifiesto una carta recibida de Londres, exponiendo que se están vendiendo en aquella capital uvas de la Argentina con el nombre de las de Almería. Habló después de la creación de la Cámara, para evitar la inmoralidad de las primas que se daban en el puerto y el abarrotamiento de fruto en los mercados consumidores.

Dijo también que la Cámara nunca fué política, puesto que los hechos le justificaban.

Terminó interesando la defensa de la producción uvera y que no desapareciera la Cámara, porque eso sería la muerte de la producción y de la provincia.

El Gobernador señor Ruiz Maya le contestó diciendo que uno de los problemas que más preocupa al Gobierno de la República, es el problema vital de las uvas de Almería, y que es una de las cuestiones de primer orden que hay que defender.

Negó las informaciones contradictorias de que se habla sobre la existencia o desaparición de la Cámara.

Habló de las informaciones públicas que ya han comenzado sobre la vida de la Cámara Uvera, para solucionar el vital problema de la uva en beneficio de la provincia de Almería, afirmando que no puede haber perjuicio.

Aseguró que el cambio de directiva no era cuestión política sino de vida o muerte para la provincia de Almería.

Definió la misión encomendada a la Comisión y las facultades de investigación que le concede el decreto.

Dijo que la información abierta en el Gobierno es personal, y solicita que sea lo más amplia posible y con absoluta imparcialidad, esperando que ceneurra toda la provincia a exponer su criterio, como así mismo intervienen en el negocio de la uva, incluso el consumidor.

Terminó diciendo que el productor que no venga a tomar parte en la información abierta, traicionará los intereses de la provincia de Almería.

Seguidamente procedió a dar cumplimiento al decreto del Ministerio de Economía.

Acto seguido se posesionaron los nuevos directivos.

Presidente, don Juan Company Jiménez.

Tesorero, don Emilio Contreras García.

Secretario, don José Carmona Valls.

Vocales, don Valentin Escobar Benavente y don Guillermo Gutiérrez Amat.

Terminado el acto, el Gobernador señor Ruiz Maya recorrió todas las dependencias de la Cámara, acompañado de varios vocales.

Poco después abandonó el local.

La nueva directiva de la Cámara Uvera se reunió ayer tarde, caminando impresiones sobre la labor a realizar en dicho organismo.

Del Ayuntamiento

No hubo sesión

Por falta de número no celebró ayer tarde sesión ordinaria la Corporación Municipal. Solo asistieron ocho ediles.

Mañana, en segunda convocatoria, se reunirá con el número de los que asistan, según dispone la Ley.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 16

Agradecimiento de los funcionarios de Correos

Una nutrida comisión compuesta del Cuerpo de Correos, ha visitado esta mañana en su despacho oficial al ministro del ramo señor Martínez Barrios, los cuales le hicieron patente el agradecimiento del Cuerpo al cual representaban, por la publicación del reciente decreto, mediante este quedaban separados del citado cuerpo los funcionarios «esquirolas» que ingresaron durante la huelga del año de 1922.

El ministro aludido les recibió muy complacidamente y les demostró un vivísimo interés por las cuestiones que afectan a los funcionarios del Cuerpo de Correos.

Una junta inspectora

Para mañana se anuncia la publicación en el diario oficial del decreto por el cual será creada la junta inspectora que entienda en el funcionamiento de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Una buena fórmula

El director general del Cuerpo de Correos ha manifestado hoy a preguntas que le hicieron los informadores, que con relación al decreto que deja cesantes a los que ingresaron en el año de 1922 y en cuanto se relaciona con las señoritas que en número de trescientas se encuentran comprendidas en esta disposición, tiene para solucionar éste asunto una fórmula admirable.

Estado de guerra en Ceuta

En el ministerio de la Guerra nos han confirmado las noticias particulares que se habían recibido esta mañana en esta capital relacionadas con la proclamación del estado de guerra en Ceuta.

También en el citado departamento ministerial nos han negado rotundamente cuanto se venía diciendo relacionado con

el cambio de mandos militares. Además, el ministro de la Guerra señor Azaña, se ha mostrado sumamente contrariado con los sucesos que se desarrollaron en Atarfe (Granada), los cuales fueron debidos a una confusión.

Nombramientos

Se han firmado los correspondientes nombramientos de Secretarios de las Juntas de San Fernando y San Hermenegildo a favor del teniente coronel D. José Sicordo y comandante don Gundemarzo Palazón.

Se ha dispuesto que ambos consejos los presida el general Burguete.

Sobre los sucesos en Ceuta

El ministro de la Guerra señor Azaña, hablando con los reportes en su despacho oficial, justificó la declaración del estado de guerra en Ceuta, diciendo que se habían presentado en la citada plaza africana gran número de grupos agitadores en actitud inquietante y como para hoy se proyectaba la celebración de una gran manifestación en Tetuán para conmemorar la rebelión contra los franceses en Fz, se quiso prevenir contra cualquier alteración del orden público.

A las preguntas de los periodistas, dirigidas al señor Azaña, si la indicada manifestación se había celebrado y si el orden había sido completo, el ministro nos dijo que ignoraba si esta se había celebrado y cual había sido el resultado de ella.

Manifestaciones de Marcelino Domingo

El ministro de Instrucción pública don Marcelino Domingo, al ser visitado por los periodistas en su despacho oficial a la hora de costumbre, nos ha anunciado que tiene terminado un decreto que pronto se publicará, por el cual se le conceden a los alumnos que cursan los estudios del Bachillerato elemental, poder gozar de los beneficios que les proporciona el examen de las asignaturas parciales para que esto sea lo su-

ficiente como terminación del grado, sin que por ello necesiten de efectuar la consiguiente actual forzosa reválida.

Para un Congreso otorinolaringólogo.

Esta mañana han visitado al ministro de Instrucción pública los doctores señores Tapia, Jiménez y Encinas, los cuales fueron a pedirle el apoyo del indicado señor ministro para la celebración de un Congreso de otorinolaringología que se celebraría en Madrid para el año de 1932.

El señor don Marcelino Domingo les manifestó a sus visitantes que para los próximos presupuestos consignaría la cantidad suficiente para llevar a la práctica esta idea.

Entrega de conclusiones

Al mismo ministro de Instrucción pública le ha visitado una comisión que fué a hacerle entrega de las conclusiones en que se basa la reforma de la enseñanza.

Algunas de estas bases le pareció admirable al señor Domingo, incluso la celebración de un Congreso en el que se pudieran discutir estas mismas bases y las de la enseñanza universitaria.

El ministro excitó a la comisión visitadora para que organicen la celebración de este Congreso pero antes del mes de Septiembre, con objeto de que la ponencia que de él resulte pueda el Gobierno llevar las a las Cortes.

Para la construcción de pabellones

El ministro de Instrucción pública don Marcelino Domingo, nos ha informado por último en su conversación de hoy que espera del Ayuntamiento madrileño la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria la designación de los terrenos, para que puedan ser construidos acto seguido los pabellones «ad hoc» y que en ellos puedan recibir instrucción los niños que la recibían en los colegios que fueron pasto de las

llamas en estos últimos días en Madrid.

La huelga del ramo de sastrería

Ha comenzado hoy oficialmente la huelga del ramo de sastrería que asciende a unos diez mil abreros.

Estos recorren las calles de la población en grupos y visitan los talleres para coaccionar a los que trabajan para que les secunden en el paro.

Con este motivo, y toda vez que el Gobierno se propone garantizar la libertad del trabajo se han practicado algunas detenciones.

Acuerdo de la Unión general de Trabajadores

En la Casa del Pueblo se ha reunido hoy el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, en el cual figuraba el ministro del trabajo señor Largo Caballero.

En la citada reunión acordaron apoyar al partido socialista español en las próximas elecciones, manteniendo en un todo la conjunción republicano-socialista.

También se reunió con este motivo el Comité directivo del partido socialista, adoptando el acuerdo de mantener para las próximas elecciones la unión con el partido republicano.

El señor Nicolau a Barcelona.

El ministro de Economía señor Nicolau D'Oliver ha salido para Barcelona, el cual regresará a esta capital el próximo lunes.

Posesionase el Fiscal de la República.

Se ha posesionado del cargo que se le ha conferido de Fiscal general de la República el señor Elola.

La posesión se la dió el saliente señor Galarza, y entre ambos se cambiaron expresivos saludos.

Al preguntársele si juraba y

Continúa la información telegráfica en las páginas 6.ª y 7.ª

Notas taurinas

Un ruego

Un aficionado nos ruega la inserción de las siguientes líneas, por si su idea puede ser tomada en consideración por quienes corresponden:

Se ha hecho la proposición al Ayuntamiento por la empresa de nuestro circo taurino, para la confección de los carteles que pueden figurar en las próximas fiestas de agosto. El alcalde ha manifestado que aunque el Municipio no puede subvencionar de sus presupuestos, hará la gestión precisa para recabar las pesetas solicitadas.

Ahora bien; me permito hacer una observación al señor Grados Ruiz, por si la estima pertinente:

Me parece muy bien que se subvencione a la empresa, al igual que en muchas poblaciones de España; pero al concedérsele, debe modificarse la proposición en la forma siguiente:

Conceder 12.000 pesetas, aceptando desde luego, las dos ganancias, pero los carteles que deben ser presentados por la empresa, sean: una tarde Marcial Landa, Bienvenida y Domingo Ortega, y la otra Gitanillo de Triana, Ortega y Amorós chico, prescindiendo del Empastre y en su lugar organizar una novillada a base de Carnicerito de Méjico, completando el cartel con dos toreros de la localidad.

De las combinaciones antedi-

chas, la primera es la que tanto anhela la afición y arrastraría consigo un contingente considerable de forasteros; la segunda, Gitanillo cuenta con elementos suficientes en Almería para ver en grado su inclusión en el cartel; Amorós chico ha consolidado en Madrid en dos actuaciones su bien cimentada fama de primera figura, y del torero de Borox, no considero que mis modestas apreciaciones puedan servirles en nada para lo que ya tiene demostrado. Las estadísticas de sus éxitos es la mejor recomendación.

Espero que esta proposición será favorablemente acogida por el comercio, por la empresa y por la afición, ya que he procurado hermanar los intereses de todos.— UNO DEL 4. ***

Según nos informan, los días 21, 22 y 23 de los corrientes, actuará en las corridas organizadas en Santisteban del Puerto (Jaén), alternando con el novillero Manuel Vilchez (Parrita), nuestro paisano Pepe Canet.

Concierto en Cervantes

Georges Garay

La Asociación de Cultura Musical, en éxito creciente, presentó ayer tarde, a las seis y media, en el teatro Cervantes, al notable violinista Georges Garay, acompañado al piano por el no menos notable artista Ladislao Bartal.

Uno y otro triunfaron desde el primer número del programa—la deliciosa «Sonata en do menor»

de B. ethoven—y para ambos tuvo aplausos muy nutridos el selecto auditorio congregado en la sala de nuestro gran coliseo.

Georges Garay domina bien su arte; obtiene efectos maravillosos del violín, y tanto en la Sonata de Baethoven ya citada, cuanto en el hermoso «Concierto en sol menor» de Max Bruch, reveló que posee temperamento de verdadero artista.

Ladislao Bartal, compenetrado a la perfección de su papel de acompañante, tuvo felices aciertos y demostró que es asimismo artista cabal.

La última parte del programa, también de frecuentes motivos de lucimiento, la integraban el «Ave María», de Schubert; el «Capricho número 24», de Paganini, de tan rara técnica, como toda la música del célebre violinista genovés, y una fantasía de Jene Hubay, sobre motivos de la ópera «Carmen», que es un alarde de ejecución.

En suma, una grata velada.

Juzgado Municipal

DIA 16

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Gabriel Pascual García y Fernandina Fernandez Garcia.

DEFUNCIONES.—María Domin López

Lea usted

'La Crónica Meridional'

Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO
José Pérez López
Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico
REAL 15. — ALMERIA.

GACETILLAS

Plazos que terminan

Avisamos que el día 20 del actual termina el plazo concedido para presentar reclamaciones contra los padrones de todos los impuestos municipales que se cobran por recibos.

También recordamos que hasta el día 27 pueden pagarse dichos impuestos por todo el año con la rebaja del 5 por 100

Se alquila

Pise bajo amplio para tienda u oficina: Marín 20, frente a calle Real.

Una cochera capaz para tres automóviles en el Paseo de San Luis.—Razón, Guzmán, 2.

Secretario particular

Ayer cesó en el cargo de secretario particular del Gobernador civil que ha ocupado durante muchos años, nuestro apreciable amigo don Antonio González Criado.

En su lugar ha sido designado el oficial de la Dirección provincial don Octavio Martínez Iniesta.

Sentimos el cese del señor González Criado, pues logró adquirir en el puesto que abandona, muchas simpatías por sus conocimientos y carácter afable.

Para profesor

El director de la Banda de música municipal ha propuesto para profesor de segunda, interino, a Juan Fenoy, en la vacante por renuncia de Francisco Pérez Membrive.

Indio Rosa
PAPEL DE FUMAR

JUNTA DE CLASIFICACIÓN

Juicios de revisiones

He aquí los juicios de revisiones que tiene señalados la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, en lo que resta de mes, que terminan los expresados juicios del año:

Día 18.—Albox.

Día 19.—Huércal Overa (reemplazo corriente).

Día 20.—Idem (reemplazos anteriores).

Día 21.—Cuevas del Almanzora (reemplazo corriente).

Día 22.—Idem (reemplazos anteriores).

Los nuevos modelos

FORD

de cinco y siete plazas con ruedas laterales y portaequipajes, pueden admirarse y adquirirse en la
Agencia Oficial

FORD

Nuevo camión FORD, de ruedas gemelas, corto y de 4 m. de distancia entre ejes.

En existencia camiones FORD, carrozados y sin carrozar. Pidan detalles del crédito FORD a:

José María Artero

Unico Agente oficial FORD en esta provincia

Avenida de la República (antes Príncipe), 21.

ALMERIA

Desconfiad de la legitimidad de los repuestos FORD que no se vendan en las Agencias autorizadas FORD

CAFÉS Mayo

SON LOS MEJORES

Tueste diario Todos los precios
Azucar 1'65 kilo

TELEFONO 180

ALMERIA

Avenida de la República 4

El Gobernador civil

La charla diaria

Lo primero que nos dijo ayer el Gobernador civil de la provincia señor Ruiz Maya, cuando le visitamos, fué el rogarnos, para que lo hiciéramos saber al vecindario, que éste no haga caso de falsas alarmas que son inventadas por personas (que procurará averiguarlas) para que no reine tranquilidad en la población. Esas alarmas infundadas—añadió—estoy dispuesto a que cesen, pues castigaré con mano dura a los autores de ellas, sean quienes sean, si caen en mi poder. También me dispongo a que se procure tener respeto a las obras artísticas, sean o no religiosas castigando a los que intenten destruir las. No es posible de ninguna manera que continúe este estado de cosas que llevan la intranquilidad al vecindario.

Después nos manifestó el señor Ruiz Maya que había recibido la visita de una comisión de la ciudad de Vera, para hablarle del pleito que sostienen con Lorca por la propiedad de unas aguas, y que él había telegrafiado al ministro de Fomento para que se solucionara con urgencia en favor de los veratenses.

También le visitaron varios uveros para preguntarle si iba a ser disuelta la Cámara Oficial Uvera, contestándoles que el decreto nada dice de que vaya a hacerse eso por ahora, pues antes tiene que abrir una información por escrito, que será enviada al ministro del ramo, estando muy clara la disposición dictada. La información durará un mes, como en aquella se dice.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Juicio suspendido

Por tener que resolverse una competencia sobre si debe conocer el tribunal de derecho o el de jurado en la causa señalada para ayer en la Sala primera, por un delito de robo, se suspendió la vista anunciada.

Absolución

La Sala primera ha fallado la causa número 198 de 1930, del Juzgado del distrito de San Sebastián, absolviendo al procesado Fernando Góngora García del delito de homicidio por imprudencia.

Condenado

El mismo tribunal ha dictado sentencia en la causa número 113 de 1930, del citado Juzgado, condenando al procesado José Martínez Barnabé, como autor de un delito de homicidio por imprudencia y otro delito de lesiones graves, a la pena de un año y un día de prisión correccional, por el primero y a dos meses y un día de arresto mayor por el segundo, e indemnización a los perjudicados.

EN EL BULEVAR

Concierto musical

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal, de once a una de la tarde de hoy, en el Bulevar:

- «Sinfonía Española», paso doble. —Ruiz.
- «La Parranda», selección. —Alonso.
- «La Leyenda del Bazo», selección. —Soutullo y Vert.
- Gran fantasía de la ópera «La Africana». —Meyerbeer.
- «La Oreja de Oro», paso doble. —San Miguel.

A LAS SEÑORAS

Dentro de breves días llegará a esta capital, el viajante de la importante casa París Madrid, con su extenso muestrario de todos los artículos de tan importantes Almacenes.



Como de todo y digiero bien, gracias al

ESTOMAGO ARTIFICIAL

o Polvos del Dr. Kuntz

Evita las indigestiones
Alivia y cura los males del estómago

Agentes: J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49, Barcelona

En la provincia

Automovil que cae por un barranco.

En el kilómetro ocho de la carretera de Murcia a Motril, cerca de Sorbas, de esta provincia, ha ocurrido un accidente de automóvil.

El número 8 542, de la matrícula de Valencia, de servicio particular, marchaba con dirección a Murcia, conducido por don José Veges Villamil, de 29 años, casado, comerciante, al que acompañaba su esposa doña Vicenta Bolea Galdanco, de 22 años, y don Salvador Albelda, también casado y comerciante; los tres naturales de Valencia y vecinos de Murcia.

Al llegar al sitio de referencia, se rompió la dirección del automóvil, cayendo este al fondo de un barranco. Los señores citados por un verdadero milagro sufrieron solo heridas leves, las que les fueron curadas por el médico forense de Sorbas, a cuya ciudad fueron trasladados para prestarles el auxilio necesario.

El vehículo sufrió varios desperfectos.

Riña y disparo

En la villa de Serón han promovido una riña Antonio Jiménez Ortega y José Amuedo Pozo.

El primero, haciendo uso de una pistola, disparó un tiro al Amuedo, no haciendo blanco el proyectil.

El Jiménez fué detenido por la Guardia civil y entregado al Juzgado correspondiente.

Mujeres agredidas

Comunican de Roquetas de Mar, que en la finca propiedad de Antonio Martín Martínez, de 37 años, casado, labrador, se hallaban Isabel Burgos Torres y la niña Francisca Rubí Fernández, las que estaban al lado de un sembrado de guijas.

Llegó a aquel sitio el Antonio Martín, el que creyendo que le estaba hurtando parte de las legumbres, cosa que no resultó cierta, cogió un trozo de goma para rueda de automovil y la emprendió a golpes con las dos mujeres.

Resultó la Isabel, con lesiones en la región lateral del muslo izquierdo y la niña Francisca con herida contusa en la boca y erosiones en la región glútea.

El autor del hecho fué detenido por la benemerita.

Número de ocho páginas

DEBE EVITARSE

En el Monte de Piedad

Con motivo de las infundadas alarmas que en esta capital y sus afueras han circulado de sucesos que se preparaban contra la benéfica institución del Monte de Piedad y Caja de Ahorros anteanoche y ayer se congregó numerosísimo público ante la citada dependencia; unos para desempeñar sus ropas y otros para retirar sus ahorros.

El Gobernador civil señor Ruiz Maya, conocedor de estos «bulos» que tanto perjudican al orden público, ordenó a la Guardia de Seguridad y cívica el mantenimiento del orden alrededor de estos edificios. También sabemos que la citada autoridad civil ha tomado energéticas medidas para castigar a los propaladores de las infundadas alarmas, y la Dirección del citado establecimiento, a su vez, y como medida previsora, ante la imposibilidad de atender a tantas personas como a él acudieron en estos últimos días, cesaron sus operaciones hasta mañana lunes.

Merece plácemes la primera autoridad civil por su diligencia para calmar estos rumores falsos que tanto perturban y a nada bueno conducen.

POR LA CULTURA

La Biblioteca popular

Nos ha dicho el Alcalde señor Granados Ruiz, que se propone sea verdaderamente popular la Biblioteca que hay instalada en la Glorieta de San Pedro.

Primeramente será pintado el kiosko en donde estén depositados los libros y además se procurará que el lector tenga la comodidad necesaria durante el tiempo que le sea preciso.

También en la Biblioteca habrá toda clase de libros de autores reconocidos, sea de una u otra idea, según la petición que haga el lector.

Nos alegramos de los propósitos del Alcalde, pues una Biblioteca popular es necesaria.

En Málaga las hemos visto en el Parque, en donde hay dos Bibliotecas, una para cada sexo, a las que acuden muchas personas por las mañanas y tardes.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el paten-

tado **UNGÜENTO MÁGICO** Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 pesetas.— Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España **ANGEL VIZCAINO** Procurador Minero 5, pral.

José M.ª Rodríguez del Valle

MEDICO CIRUJANO

Medicina en general. - Partos. - Enfermedades de la mujer

CONDE OFALIA, 6, BAJO, DERECHA

TELEFONO 4-2-0

CONSULTA: de 2 a 4.

prometía en su nuevo cargo, contestó que juraba.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda don Indalecio Prieto, ha manifestado esta mañana ante los representantes de la Prensa, que le era grato anunciarles que para el próximo lunes quedarían reanudadas las operaciones de Bolsas.

Con relación a este asunto, facilitó el indicado ministro una nota en la cual cita las operaciones de Bolsa sujetas a ciertas restricciones.

Estas serán vigiladas por la junta sindical.

También quedan prohibidos los bolsines, quedando únicamente las horas oficiales para la contratación.

Don Indalecio Prieto dijo que se vigilará muy estrechamente la Bolsa, pues constituye un centro grande de información tendenciosa contra el Gobierno y esto es—dijo—lo que hay que evitar a todo trance, para lo cual se perseguirá enérgicamente a los propaladores de falsos rumores.

También nos ha dicho el ministro de Hacienda que le ha visitado una nutrida comisión de representantes de empresas de transportes marítimos, los cuales le han pedido con urgencia la exención de los impuestos de utilidades en los salarios que ellos abonan.

Nos confirmó el señor Prieto, que anoche marchó a Irún un alto inspector de Hacienda, el cual lleva la misión de vigilar e impedir la emigración de capitales españoles al extranjero.

También anunció que con relación a este asunto el general de Carabineros inspeccionará otras fronteras.

Don Indalecio Prieto dijo por último, que se propone la creación de un carnet para que los automovilistas lleven a efecto sus compras de gasolina mediante un sistema de cupones que les facilitará la adquisición del carburante preciso.

Sobre las disposiciones de la viuda de Salmerón

Aunque la viuda de don Nicolás Salmerón y Alonso, fallecida esta mañana a primeras horas, ha dispuesto en su testamento que se le hiciera un entierro sencillo en extremo y que su muerte no se diera a publicidad, sus hijos accedieron a los deseos del Gobierno

y de gran número de amigos de la finada a que se le tributen honores oficiales, fundándose en que la citada cláusula del testamento estaba redactada antes de que se hubiera proclamado la República.

La finada recibirá sepultura en el Cementerio civil.

Se cree que los honores que se le tributarán a la viuda del insigne ex presidente de la República Española, don Nicolás Salmerón, serán los mismos que se le tributarían a la esposa de un jefe de Estado.

También se ignora si formarán algunas tropas.

La difunta tenía dos sirvientas antiguas. Una desde hacía sesenta años, y otra desde hace cincuenta.

Monumento a Cajal

El próximo miércoles, el Presidente del Gobierno provisional de la República señor Alcalá Zamora, inaugurará el monumento levantado al doctor Ramón y Cajal en la Facultad de Medicina.

El acto tendrá gran solemnidad.

Declaraciones del ministro de Justicia

El ministro de Justicia señor de los Ríos (don Fernando) ha declarado antes los periodistas que se llevará a las Cortes Constituyentes el decreto sobre la separación de la Iglesia del Estado.

Inmediatamente estudiará el Gobierno el proyecto, pasando a la comisión asesora, esperando que discrepen de dichos propósitos algunos elementos del Gobierno.

Dijo además que no cree que el arzobispo de Toledo doctor Segura vuelva a España, pues ya se vieron las consecuencias de su pastoral.

Defensa rehusada

El director del diario «A B C» señor Luca de Tena ha designado al exministro señor Ossorio y Gallardo para que se encargue de su defensa en el proceso que se le sigue por los desórdenes del pasado domingo en la calle de Alcalá.

El señor Ossorio y Gallardo ha rehusado encargarse de ello, creyendo que puede defenderle mejor actuando como decano del Colegio.

Se ha encargado de la defensa el exministro señor Piñés.

Semanarios recogidos

El Director general de Seguridad señor Galarza dijo esta

noche que habían sido recogidos los semanarios titulados «La Monarquía» y «España Avanza», conteniendo dichos números los retratos de la familia real.

Dichos números se proponían repartirlos mañana en Madrid con motivo del cumpleaños del ex rey don Alfonso de Borbón.

Alemanes detenidos

Por la Policía han sido detenidos cuatro jóvenes alemanes que se alojaban en un vagón que se hallaba estacionado en la vía muerta de la Compañía del Norte.

Sobre la detención de unos comunistas.

El Director general de Seguridad señor Galarza, refiriéndose a la detención de varios elementos comunistas, dijo que en lo sucesivo se evitará que en los domicilios sociales de las Sociedades de cualquier categoría se instalen tabernas, como ya ocurrió este caso, para evitar perturbaciones.

Función religiosa suspendida

Por orden del Gobierno de la República, se ha suspendido la función religiosa y la velada que habíase organizado para mañana por los elementos monárquicos, con motivo del cumpleaños de la reina doña María Cristina.

Huelguistas detenidos

Por la Policía han sido detenidos esta noche diez y ocho huelguistas sastres, por haberse permitido apedrear varios escaparates de las sastrerías.

Otra adhesión

El diario «Informaciones», en su número de esta noche, se adhiere a la petición formulada por otros colegas de que por el Gobierno sea levantada la suspensión a los periódicos «A B C» y «El Debate», que fué prohibida su publicación con motivo de los sucesos que se desarrollaron el domingo último.

Una carta a la prensa

Los profesores, obreros y alumnos del Instituto que regentaba el padre Perez del Pulgar, han enviado una carta a la prensa, desmintiendo el autógrafo que le atribuyó el diario «Heraldo de Madrid», haciendo juicios grotescos para los actuales ministros.

Acerca de unas protestas

El ministro de Guerra señor Azaña, refiriéndose a los rumo-

res circulados sobre la actitud adoptada por determinados elementos granadinos, dijo que efectivamente algunos elementos protestaron ante el Gobernador militar, haciéndole entrega de un escrito contra los elementos perturbadores del orden, pero reiterando su adhesión a la República.

También dijo que había celebrado una conferencia por teléfono con el capitán general de Andalucía señor Cabanellas, quien estuvo en Granada y regresó inmediatamente a Sevilla, manifestándole que reina tranquilidad.

Después confirmó el ministro señor Azaña, que en el Cuartel donde se aloja el Regimiento de Caballería, en Madrid, se registró un incidente disciplinario por negarse algunos soldados a tomar el rancho.

Dos soldados de los más intransigentes fueron arrestados.

Poseiones

Hoy se han posesionado de sus cargos de Presidente y ministro del Tribunal de Cuentas, los señores Gómez Chaix y Gómez Selva.

Se reprodujo el incendio.— Detenciones

Hoy se reprodujo el incendio en el convento de los Jesuitas de la calle de la Flor.

Han sido detenidos dos individuos que se llevaron nueve vacas y una ternera durante el saqueo que se cometió en el convento de Charatin de la Rosa.

DE BARCELONA

Madrid, 17

Petición de retiro

Participan de la Ciudad Condada que han pedido el retiro los generales Despujols, Rodríguez Pedret, García Fuentes y otros.

El conde de Gamazo.—Protesta

Esta mañana llegó el señor conde de Gamazo.

Los Sindicatos únicos han formulado una protesta por la actuación del ministro de Trabajo señor Largo Caballero y la Unión General de Trabajadores, quienes protegen los Comités Paritarios, acogiendo a los elementos de la Dictadura.

Anuncio de sanciones

El capitán general de Cataluña señor López Ochoa ha anunciado que se impondrán fuertes

sanciones al diario "So idaridad Obrera" si persite en las campañas tendenciosas que viene sosteniendo sobre las cuestiones militares.

Dice que al propio tiempo se trata de desprestigiar al Instituto de la Guardia civil, y asegura que si se produjera algún conflicto grave actuaría con energía, interpretando el sentir de la ciudad.

De Provincias

Madrid, 16

Juez especial.- Detenciones

Comunican de Granada que el comandante de Caballería don Luis Valero ha sido nombrado juez especial para instruir el proceso contra los individuos que ayer incendiaron en el pueblo de Atarfe el convento de monjas.

Han sido detenidos cinco de los incendiarios.

Los otros escaparon en un automóvil, no sin haber sido tiroteados.

Nestares se ha fallecido... Cabanellas en Atarfe

Otro despacho de Granada dice que se ha desmentido la noticia relacionada con el fallecimiento del ingeniero señor Nestares.

Este sigue en grave estado.

El capitán general de Andalucía señor Cabanellas, llegó en avión procedente de Sevilla.

Seguidamente se trasladó al pueblo de Atarfe, para conocer lo actuado con motivo del incendio en el convento de monjas.

El ingeniero señor Nestares ha prestado declaración, apesar de su estado de gravedad, manifestando que no llevaba ninguna clase de arma.

Aseguró que algunas de las víctimas que se registraron lo fueron debido a los disparos que hicieron los mismos vecinos contra el automóvil que ocuparon los incendiarios.

TOROS

Madrid, 16

En Madrid

En la plaza de la carretera de Aragón se lidiaron esta tarde seis toros de la ganadería de Pérez Tabernero, que cumplieron.

Fortuna, Villalta y Manolo Megías (Bienvenida) quedaron mal en sus primeros y se les concedieron orejas en sus últimos.

En Talavera

En esta plaza se corrieron seis astados de la vacada de Buenabás, que resultaron buenos.

Niño de la Palma quedó regular.

Revertito estuvo bien. Fue cogido, recibiendo un puntazo.

Otega superior en uno, concediéndosele una oreja, en el otro valiente.

PERPEN

Fiñana, Gádor, Garrucha, Gérgal, Huécija, Huércal de Almería, Huércal Overa, Illar, Instinción, Laroja, Laujar, Lijar, Los Gallardos, Lúcar, Macael, Mojácar, Nacimiento, Nijar, Ojula de Castro, Oria, Padules, Partalosa, Paterna del Río, Purchena, Rágol, Roquetas de Mar, Santa Fé, Serón, So montin, Sorbas, Tabernas, Taberno, Terque, Tijola, Torre, Turri llas, Urcila del Campo, Velefique, Velez Blanco, Velez Rubio, Vera, Vicar y Zurgena.

ESPECTACULOS

En Cervantes

A las seis y a las diez, se proyectará esta noche la emocionante película sonora y hablada «Galas de la Paramount», dividida en doce partes.

En Hesperia

Por la tarde, a las tres y media y cinco y media la película «La Senda del 98».

Por la noche, a las nueve y media, las películas de gran éxito «La bestia del mar» (siete partes), y «La regata del amor» (seis partes).

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	777.7
Temperatura máxima . . .	22.0
Idem mínima	13.8
Idem media	17.9
Idem máxima al sol . . .	85
Humedad relativa media . . .	2.0
Evaporación en 24 h. . . .	4.6
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	S. S. W.
Fuerza en metros por segundo	3.0
Nubosidad	casi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL
El hemisferio Norte, a partir del paralelo 40, está invadido por

El Director de los Registros en Almería

Ayer tarde, en automóvil, llegó procedente de Madrid, el Director general de los Registros y del Notariado, don Antonio Garriguez y Diaz Cañabate.

Le acompañó en el viaje su primo de León Garriguez Flores.

La llegada a Almería no tiene otra finalidad que saludar al Gobernador civil señor Ruiz Maya y a otros amigos íntimos con que cuenta en Almería.

PARA EL DIA 31

PRÓXIMAS ELECCIONES

El domingo 31 del actual, como ya tenemos anunciado, se verificarán elecciones de concejales en todas aquellas localidades en donde se hicieron protestas.

Por tanto, en esta provincia, habrá elecciones en las siguientes poblaciones:

Almería, (distritos 6.º y 8.º); Ablá, Abucena, Adra, Albanchez, Albox, Alcolea, Alcontar, Alhabia, Alicun, Alsodux, Antas, Arboles, Bacares, Bayarcal, Bentarique, Berja, Canjajar, Cantoria, Carboneras, Castro de Filabres, Chercos, Chairivel, Córdoba, Cuevas, Darrical, Doña María de Ocaña, Entx, Escúllar, Feix Fines,

L'ABEILLE

Compañías Anónimas de Seguros

- Seguros Vida entera, Mixto, Dotal, Combinado.
- Seguros individuales.
- Seguros colectivos (Ley 10 Enero 1922) para obreros y dependientes.
- Seguros para el personal de las explotaciones agrícolas
- Seguros de caballos y carruajes.
- Seguros de automóviles.
- Seguros para el personal doméstico y conductores de automóviles.
- Seguros contra la rotura de cristales.
- Seguros contra la responsabilidad Civil de médicos, farmacéuticos, empresas industriales.
- Seguros de bomberos
- Seguros contra incendios, inmuebles, muebles y mercancías.

Agente General en Almería:

Joaquín Cumella, Minero 5.

TELÉFONO 106.—DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CUMELLA ALMERIA

Autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 24 de Septiembre de 1.922.

varios centros de perturbación atmosférica que cubren el territorio Canadiense de los Estados Unidos, el Atlántico y gran parte de Europa. En el Golfo de Vizcaya aparece un núcleo que origina en España tiempo inseguro y tendencia tormentosa; los vientos soplan flojos de dirección variable y se registran algunos aguaceros tormentosos.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 32º en Córdoba, y la mínima de hoy ha sido de 5º en León. En San Sebastián la máxima de ayer fué de 20º y la mínima de hoy ha sido de 13º. En Tenerife la máxima de ayer fué de 26º, y la mínima de hoy ha sido de 18º. En Madrid la máxima de ayer fué de 26º, y la mínima de hoy ha sido de 15º.

Tiempo probable hasta el día 17 a 7 horas: En toda España son probables los aguaceros tormentosos.

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 15:

Disposición para que consideren como de interés general, de utilidad pública, los montes y terrenos que deben repoblarse forestalmente.

—Registros mineros solicitados por don José Espinar Garrido, de 276 pertenencias de petróleo, con el nombre de «Bolivar», en término de Cuevas; el otro por don Gonzalo Campoy Soler, de 200 pertenencias, de igual mineral, denominadas «La Patagonia», de Cuevas, y el tercero por don Antonio Acosta Garzolini, de veinte pertenencias también de petróleo, con el nombre de «Por sí queda», en término de Garrucha.

—Poblaciones en las que se han de elegir concejales el día 31 del del actual.

DIA 16

Orden circular sobre los servicios de los Pósitos y el Crédito Agrícola.

—Registro mineros solicitados por don Francisco Caparrós García, de 225 pertenencias de petróleo con el nombre de «Santa Ana», en término de Vera.

—Acuerdo del Comité Paritario de Transportes Marítimos que ayer publicamos sobre horas de trabajo en el puerto.

—Edictos de los Juzgados de Vera, Alhama de Almería y Canjajar.

—Idem del Ayuntamiento de Darrical.

MAQUINAS

para aserrar y labrar maderas.

MOTORES CROSSLEY

para consumir aceites pesados de 6 a 1.000 H.P.

VICENTE AZNAR

CONDE OFFALIA, 24.

Número de ocho páginas

EL MEJOR
PURGANTE
AGUA DE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIHERPÉTICAS
ANTIBILIOSAS

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume
-rías y Droguerías:



Vapores Correos Franceses

De la Societé Générale de Transports
Maritimes a Vapeu y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1931, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas
incluido impuestos.

PRECIOS EN TERCERA

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id

GADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C. Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Junio el magnífico vapor

URUGUAY

Aprile salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Junio el

Manuel Arnús

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Mayo el magnífico vapor

Magallanes

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Mayo el vapor

URUGUAY

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura 9 bajos.



DEBILIDAD
AGOTAMIENTO

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35137; Losana, Príncipe, 20; Gr. nados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro. 2; Manzano Majadeci e, 20; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8 res, 25; Morales, Conde Ofaña, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; R. mán, Car. etera de Granada, 31 Losano, Regocijos. 14; Lazo Molinos de Viento 3, Pastor Molinos de Viento

SI NECESITA USTED

Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Complimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.

DIRIGIRSE A

"Madrid Información"

Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7
MADRID

Compañía Trasmediterránea BARCELONA



Servicio establecido en el puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea de Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los martes Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

Línea Almería-Orán

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Orán, todos los domingos

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Lunes 23 de Marzo 6 y 20 Abril. Salida para Málaga, Ceuta, Cadiz y Canarias el mismo día.

Línea Fernando Poo

Con salidas todos los 15 de cada mes de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.

Representante subvencionado

Sociedad importante pide representante con diez pesetas diarias subvención, más comisiones. Se requerirán algunos viajes. Indicar edad enumerando situaciones ocupadas a Apartado 106, Barcelona.

HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRALGICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen un doloroso estómago, digama lo noate Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia "El Globo" Tetuán, 20.

Para estar bien informado, ea usted
"La Crónica Meridional"